Профилактика вовлечения подростков 
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в асоциальные молодежные группировки   
ПАМЯТКА РОДИТЕЛЯМ
Если у подростков нет никаких собственных интересов, улица начинает диктовать  им свои законы. Им скучно, им нечего делать, им некуда пойти. В поисках приключений и интересной жизни уличная компания подростков готова на любой «подвиг»: украсть, избить, поджечь. И чувствуют себя, во-первых, при деле, а во-вторых, настоящими героями. Они наслаждаются своей асоциальной ролью, потому что все легальное и общепринятое их не устраивает.
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Основные факторы риска возникновения асоциальных подростковых групп:

· деформация семейных отношений;
· недостатки в учебно-воспитательной работе образовательных учреждений и организаций;
· нарушение конструктивного взаимодействия подростков с социальной средой;
· отсутствие у несовершеннолетних твёрдых нравственных взглядов и убеждений;
· постепенное отчуждение несовершеннолетних от первичных социально полезных групп (семьи, класса, студенческой группы и др.).
В целях выявления детей, попавших под влияние неформальных молодежных объединений, важно обращать внимание на следующие факты:

1. Изменение интересов у ребенка.
 - он меньше интересуется школьными делами, стал равнодушен к общению с друзьями, охладел к учебе, к привычным развлечениям, увлечениям;
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- появляются новые друзья, которые избегают рассказывать о себе и своей семье, никогда не отвечают на вопросы о домашнем адресе и телефоне.
2. Изменения в поведении. 

- все телефонные разговоры с новыми друзьями подросток начинает вести так, чтобы родители не слышали, плотно затворяет дверь;
- неадекватно или агрессивно реагирует на повс  едневные, привычные вещи, проявляет подчеркнутое безразличие ко всему;

- возвращается домой все позже, причин не объясняет, постепенно перестает предупреждать, что задерживается, не сообщает, где находится. В ответ на вопросы агрессивно требует не вмешиваться в его дела.
3. Изменение речи.

- ребенок использует новые для него нехарактерные выражения, слова, термины, в грубой форме выражает неодобрение к людям другой национальности либо религии. Сама манера говорить может производить впечатление «заезженной пластинки» из-за повторяющихся, как будто заученных фраз.

4. Изменение стиля одежды, внешнего вида.

- якобы для самообороны подросток вооружается кастетом, газовым баллончиком, ножом, отверткой;

- возникает ощущение, что его действиями кто-то руководит. Не отмахивайтесь: «Показалось!» Интуиция сигналит: ваш ребенок в опасности.

Как уберечь ребенка от дурного влияния?

Важно помнить, что попадание подростка под отрицательное влияние легче предупредить, чем впоследствии бороться с этой проблемой. Несколько простых правил помогут существенно снизить риск попадания вашего ребенка в запрещённые религиозные организации, экстремистские движения и террористические организации:

1. Разговаривайте с ребенком. Внимательно относитесь к ребенку, наладьте с ним доверительные отношения. Вы должны знать с кем он общается, как проводит время и что его волнует. Обсуждайте политическую, социальную и экономическую обстановку в мире, межэтнические отношения, вопросы религии. Подростку трудно разобраться в хитросплетениях мирового социума и пропагандисты зачастую пользуются этим, трактуя определенные события в пользу своей идеологии.
2. Обеспечьте досуг ребенка. Спортивные секции, кружки по интересам, общественные организации, военно-патриотические клубы дадут возможность для самореализации и самовыражения подростка, значительно расширят круг общения.
3. Контролируйте информацию, которую получает ребенок. 
Обращайте внимание, какие передачи смотрит, какие книги читает, на каких сайтах бывает. СМИ является мощным орудием в пропаганде антиобщественных элементов.
Учтите: в группировку попадают в основном неуверенные, зависимые от окружающих, ребята, не только живущие в неблагополучных семьях, но и наоборот, излишне опекаемые родителями.

Если всё-таки Вы подозреваете, что Ваш ребенок попал под влияние асоциальной группировки, то постарайтесь придерживаться следующих правил:

· Не осуждайте категорически увлечение подростка, идеологию группы – такая манера точно натолкнется на протест. Попытайтесь выяснить причину его настроения, аккуратно обсудите, зачем ему это нужно.

·  Начните «контрпропаганду». Основой «контрпропаганды» должен стать тезис, что человек сможет гораздо больше сделать для переустройства мира, если он будет учиться дальше и как можно лучше, став, таким образом, профессионалом и авторитетом в обществе, за которым пойдут и к которому прислушаются. Приводите больше примеров из истории и личной жизни о событиях, когда люди разных национальностей, религий и рас вместе добивались определенных целей. Обязательным условием такого общения должны быть мягкость и ненавязчивость.

· Ограничьте общение подростка со знакомыми, оказывающими на него негативное влияние, попытайтесь изолировать от лидера группы.
Будьте более внимательны к своим детям!
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